

射,由于吸收缓慢,延长药物在局部的作用时间,增强局部抗病毒、抗增殖作用。同时可减少发热、头痛等副作用。

CA 复发的原因多由于肉眼看不到的亚临床皮损及潜伏病源体的存在所致。本文病例应用阴道镜作临床观察,准确指导临床治疗,从而避免因 CA 漏诊所致的复发。本文资料表明中西医结合治疗 CA 可提高治愈率,预防复发,值得临床推广应用。

(收稿:1998-03-15 修回:1998-11-20)

中西医结合从肝论治复发性脑膜瘤 3 例

上海第二医科大学附属瑞金医院神经科(上海 200025)

于文 沈帆霞

脑膜瘤是中枢神经系统的常见良性肿瘤,其复发率在 11%~20% 左右。病理性质及肿瘤部位与复发有一定关系。再次复发其恶性程度增高,预后不良,再次手术其清除残余肿瘤组织的可能性减小。1992 年以来,我们根据传统中医理论,结合西医抗癫痫药物,较理想地控制了 3 例 1~2 次复发的巨大脑膜瘤患者。

临床资料 复发性脑膜瘤 3 例(均经 CT 诊断,病理证实),均为女性;年龄 21~30 岁,平均 26 岁;肿瘤部位:矢状窦旁 1 例,大脑凸面 1 例,蝶骨嵴 1 例;平均肿瘤最长直径超过 5cm;肉眼见肿瘤全切 2 例,大部切除 1 例;术后有不同程度(IV 级~V 级)的肢体功能障碍;平均癫痫发作频度 1.5 次/月;本组于肿瘤切除术后 3~7 个月复发,复发 2 次者 1 例;病理类型:纤维细胞型 2 例,内皮细胞型 1 例。

治疗方法 3 例患者均自愿放弃化疗和放疗而接受中西医结合治疗。因有临床癫痫发作,2 例服丙戊酸钠(Valprote)2 片每日 3 次,1 例服苯妥英(Dilantin)2 片,每日 3 次,在此基础上加服中药:金钱草 20~40g 败酱草 10~20g 木香 10g 当归 10g 茯苓 12g 川贝 5g 蒲公英 30~60g 生地 30~60g 半支莲 20~60g 白花蛇舌草 20~40g 金银花 12g 白蒺藜 15~30g 三七粉 2~5g(冲服) 天麻 5~10g 川芎 10~20g 甘草 4~10g 等,并辨证加减,每日 1 剂。用法:煎药前冷水浸 1h,每次煎 20min,共煎两次,混合药液分 2 次于两餐之间服;蝎蜈片(本医院制备,每片含生药 0.5g)2~4 片,分两次服。辅助用药:头痛身疼用云南白药;月经不调,腹痛不适用逍遥丸;大便秘结用大黄片或礞石滚痰丸。

结果 全部患者术后 4~22 个月(平均 11 个月)开始服用中药,至今已服 2.4~4.2 年,平均存活时间已达 4.5 年。癫痫发作频度明显下降(平均每 6 个月发作 0.5~1 次)。肢体功能有不同程度恢复,肌力达 III 级~IV 级。复查 CT 示 2 例肿瘤得到控制,1 例瘤体生长缓慢,生活质量显著提高。

讨论 手术切除脑膜瘤是目前的主要治疗手段。脑膜瘤虽绝大多数为良性,手术切除效果良好,但因一些无法把握的原因仍有 11%~20% 的复发率。复发性脑膜瘤常比初发性脑膜瘤具有更丰富的肿瘤细胞,肿瘤细胞生长也更活跃。复发性脑膜瘤比初发性者有明显的恶变趋势,肿瘤再次复发时其恶性程

度更高。我们经过中西医结合治疗,3 个月后病情得到了控制,8 个月后癫痫的发作频度开始下降,肌力逐年提高,4 年后 CT 示瘤体略有缩小,显著提高了生活质量。故推测中药治疗可能具有重要作用。

中医学认为本病从肝论治,立足清热解毒(抗癌)、扶正固本、活血化瘀,降低雌激素对肿瘤的刺激作用为治疗原则,中草药具有一定的抗癌作用。从本组患者的治疗效果看,只要辨证得当,配方合理,可以说,中药不失为一种有效的辅助治疗手段。

(收稿:1997-12-01 修回:1998-06-08)

香砂养胃丸佐治呼吸道感染 128 例

安徽省全椒县红十字会急救医院(安徽 239500) 秦林

安徽省全椒县新兴医院 秦安树

1996 年 11 月~1998 年 6 月,我们在常规抗炎和抗病毒治疗的基础上加用香砂养胃丸佐治呼吸道感染 128 例,并与常规对症治疗 112 例作对照,结果报告如下。

临床资料 两组病例诊断标准依据《实用内科学》(林兆耆等主编,北京:人民卫生出版社,1976:1140—1150),按入院顺序随机分为两组。治疗组 128 例,男 76 例,女 52 例;年龄 18~69 岁,平均(40 ± 2)岁;病程 0.5~2.5 天,平均(1.0 ± 0.5)天;上呼吸道感染 66 例,支气管炎 62 例;发热 110 例($37.8 \sim 40.1^\circ\text{C}$,平均($38.6 \pm 0.3^\circ\text{C}$);外周血 $\text{WBC} \geq 10.0 \times 10^9/\text{L}$,中性 ≥ 0.71 者 118 例。对照组 112 例,男 60 例,女 52 例;年龄 21~70 岁,平均(38 ± 2)岁;病程 0.5~2 天,平均(1.0 ± 0.5)天;上呼吸道感染 64 例,支气管炎 48 例;发热 98 例($37.5 \sim 39.8^\circ\text{C}$,平均($38.5 \pm 0.3^\circ\text{C}$);外周血 $\text{WBC} \geq 10.0 \times 10^9/\text{L}$,中性 ≥ 0.71 者 96 例。两组资料无显著性差异。

治疗方法 两组病例均给常规麦迪霉素抗炎和病毒灵抗病毒等对症治疗。治疗组在上述对症治疗基础上佐以香砂养胃丸(由木香、砂仁、白术、陈皮、茯苓、半夏、香附、枳实、豆蔻、厚朴、广藿香、甘草组成,每丸含原生药 0.375g,河南省宛西制药厂生产,批号 971202-2),每天 3 次,每次 24 丸口服,服药期间禁食生、冷刺激性食物。两组均治疗 9 天评定疗效。

结 果

1 疗效标准 按卫生部药品评审委员会公布的药物疗效评定规定。痊愈:体温正常,呼吸道感染症状和体征完全消失,实验室检查恢复正常。有效:体温基本正常,症状和体征部分消失或缓解,实验室检查有所好转。无效:症状和体征以及实验室检查未见好转,甚至加重。

2 治疗结果 治疗组 128 例患者均痊愈,痊愈率为 100%;发热恢复正常所需时间为 0.5~2.5 天,平均(2.0 ± 0.5)天;其中 3 天痊愈 104 例(占 81.3%),平均住院天数为(3.0 ± 2.5)天。对照组 112 例患者痊愈 110 例,痊愈率为 98.2%,无效 2 例;发热恢复正常所需时间 1~5 天,平均(3.0 ± 0.5)天;其中 3 天痊愈 59 例(占 52.6%),平均住院天数为(6.0 ± 2.5)天。结果显示治疗组疗效优于对照组($P < 0.05$)。

讨 论 中医学认为本病皆由风、寒、湿、热、痰诸邪而致。